„U Srbiji se, pod rukovodstvom Marka Nikezića, predsednika CK SK Srbije, formirala jedna druga vrsta opozicije, manje bučna iako direktno suprotstavljena postojećem razvitku. Marko Nikezić je smatrao da put Srbije i Jugoslavije vodi razvoju savremene (moderne) privrede, demokratizaciji društva, oslobađanju od tutorstva jugoslovenskog političkog vrha, oslobađanju od starih kadrova, konzervativnih i birokratski raspoloženih. Samoupravljanje nije otvoreno napadano, ali je svođeno na formu. Rukovodeća grupa je glavnu opasnost videla u restauraciji birokratskog centralizma koji preti da uguši demokratiju i zaustavi demokratski kurs razvitka. Umesto srpske brige za Jugoslaviju trebalo je unaprediti sistem društvenih odnosa i proizvodnju, a na drugoj strani onemogućiti jugoslovenski politički centar da se meša u poslove Srbije. Ekonomski i politički liberalizam je davao šansu da se Srbija emancipuje, oslobodi arbitraža, okrene razvoju tržišne privrede i izvoza i da se neutrališe hrvatski nacionalizam. Vodeća grupa u CK SK Srbije videla je najveću opasnost u „čvrstorukaškoj" tendenciji, uspostavljanju centralističke i podržavljene privrede, povraćaju na staljinističku partiju. Ova linija podvrgnuta je kritici jula 1972. na sastanku političkih rukovodilaca Srbije.“

· Branko Petranović, Istorija Jugoslavije, III, Beograd 1988, 408.

„Srpski politički krugovi i najšire javno mnenje doživljavali su prodor nacionalizma u Hrvatskoj kao direktno ugrožavanje srpskog naroda u Hrvatskoj, labavljenje temelja Jugoslavije i dalju ekspanziju drugih nacionalizama koji su pokazivali tendenciju da oslabe poziciju Srbije u Jugoslaviji i u Republici Srbiji. Zlokobno su odjekivali članci, parole i „analize" da je Hrvatska opljačkana u Jugoslaviji i, na drugoj strani, aktivnost „Matice hrvatske" kao stuba nacionalističke

euforije. Nacionalističke snage u Hrvatskoj su za glavnog krivca počele označavati Jugoslaviju, Srbe i hrvatske komuniste koji su omogućili da se hrvatski narod nađe u diskriminisanom i navodno podređenom položaju. Posebno su teško padale optužbe na račun srpskog naroda u Hrvatskoj kao vladajućeg naroda, pri čemu je žrtva vlastitog nacionalizma predstavljana kao osnovni krivac zlehude sudbine hrvatskog naroda.

Na Drugoj konferenciji SKJ januara 1972. došlo je do osude prevladavanja tzv. kapital-odnosa i izjašnjavanja za prenos društvenih sredstava na organizacije udruženog rada. Uže rukovodstvo SK Srbije nastavilo je i posle ove konferencije sa politikom liberalizacije, stvaranja velikih privrednih i bankarskih sistema i propagiranjem koncepta „moderne Srbije“. Marko Nikezić je smatrao da put Srbije i Jugoslavije vodi stvaranju jedne savremenije privrede, racionalnije društvene organizacije, oslobođenju od „tutorstva" partijskog vrha Jugoslavije. Putem prigušene političke kampanje i aluzijama se stavljalo do znanja da su konzervativne snage

glavna prepreka da se ove zamisli ostvare i Srbija izađe na nove puteve razvitka. Ideal je postalo društvo moderne privrede i stvarne demokratizacije odnosa. Pod time se podrazumevalo da je došlo vreme oslobađanja od starih kadrova i njihove zamene novim, mlađim i obrazovanijim. Pri tome se nije trebalo obazirati na samoupravljanje koje su tehnokratske snage svodile na nemog posmatrača procesa odlučivanja, zapravo na glasačku mašinu. Samoupravljanje nije otvoreno napadano, ali je u praksi svođeno na ljušturu kojoj se davala samo verbalna podrška. Rukovodeća grupa u SK Srbije je glavnu opasnost u političkoj sferi videla u restauraciji birokratskog centralizma koji bi ugušio demokratski kurs razvitka. Umesto srpske brige za Jugoslaviju trebalo je unaprediti sistem društvenih odnosa i proizvodnju, i na drugoj strani sprečiti mešanje jugoslovenskog partijskog centra u poslove Srbije. Tekuća politika ekonomske i političke liberalizacije davala je Srbiji navodno šansu da se nađe na novom koloseku razvitka, oslobodi pritiska hrvatskog nacionalizma, onemogući jugoslovensku arbitražu u svojim poslovima, te okrene razvoju tržišne privrede i izvozu. Nikezić je naglašavao opasnost od centralizovanog uređenja odnosa preko Jugoslavije, čak i onih stvari koje su bile u nadležnosti republika i pokrajina. Zalažući se za demokratizaciju srpskog društva vodeća grupa u CK SK Srbije je videla glavne protivnice u „čvrstorukaškoj“ tendenciji, uspostavljanju centralističke i podržavljene privrede, povraćaju na staljinističku partiju.

Ova linija je podvrgnuta kritici jula 1972. od strane dela rukovodećih komunista, na sastanku političkih rukovodilaca Srbije. Tada se Tito sa Izvršnim biroom Predsedništva SKJ obratio pismom članstvu Partije, septembra 1972. Tito se direktno angažovao oktobra 1972. sazivajući forum srpskih rukovodilaca iz partijskih i državnih organa Srbije i Jugoslavije na kome je učestvovao u direktnom raspletu političke krize i savlađivanju idejnih razlika. Na četvorodnevnom sastanku teklo je izjašnjavanje političkih rukovodilaca Srbije. Većina prisutnih se izjasnila u skladu sa tekućom orijentacijom srpskog rukovodstva. No Titova kritika ( Završna reč na ovom „samitu“) izazvala je pad rukovodstva i poraz inkriminisane političke struje. Sa političke scene uklonjeni su Marko Nikezić, predsednik i Latinka Perović, sekretar CK SK Srbije, kao i sekretar Gradskog komiteta SK Beograda Bora Pavlović. Krajem 1972. ostavke su podneli i Mirko Čanadanović, predsednik i Miloš Radojčin, sekretar Saveza komunista Vojvodine.

Sedmi kongres SK Srbije analizirao je partijsku opoziciju kao manifestaciju nacionalizma koja se skrivala iza osamostaljivanja centra moći u bankama i drugim ekonomskim organizacijama, nastojeći da podrije samoupravljanje.“

· Branko Petranović, Momčilo Zečević, Jugoslavija 1918-1988. Tematska zbirka dokumenata, Beograd 1988, 1169-1170.
„Krajem šezdesetih i početkom sedamdesetih godina žarišta političke krize u Jugoslaviji nalazila su se u Hrvatskoj i Srbiji, ali je i u drugim republikama bilo opozicionih, frakcionaških ili autonomističkih tendencija, koje su došle u raskorak i sukob s vladajućom linijom SKJ. Zbog neslaganja s njom smenjen je u Sloveniji Stane Kavčič, predsednik republičkog izvršnog veća, a u Makedoniji nije više, po isteku mandata, biran na partijsko-državne dužnosti Krste Crvenkovski i smenjen je Slavko Milosavlevski.“
· Branko Petranović, Istorija Jugoslavije 1918-1978, Beograd 1981, str. 584.
